

**Către:** Primăria Municipiului Iași

Nr. înreg: 173/3.12.2019

**În atenția:** Cabinet Primar

**Ref:** Accesibilizare rampe de acces pietonale

**Stimate Domnule Primar,**

Persoanele cu dizabilități și părinții cu copii în cărucioare întâmpină mari greutăți în deplasarea pietonală din cauza nerespectării **Normativului 51/2012**, atunci când sunt executate diverse lucrări publice în Municipiul Iași. Un aspect este lipsa sau calitatea slabă a rampelor de acces pietonale între trotuar și carosabil.

În acest moment se desfășoară lucrări pe **Bulevardul Țuțora**, inclusiv pe partea de acces pietonal. Încă din acest stadiu, am observat că rampele construite nu respectă toate cerințele minime obligatorii din Normativul 51/2012 (vedeți **Anexa** prezentei adrese). Este vorba despre înclinarea rampei, ce nu trebuie să fie mai mare de 15% (recomandată 8%), și de lipsa suprafețelor de avertizare tactilo-vizuale.

Amintim că în Normativul 51/2012 „Normativ privind adaptarea clădirilor civile și spațiului urban la nevoile individuale ale persoanelor cu handicap”, sunt prevăzute ca **cerințe minime obligatorii** următoarele:

- Lățimea rampei de acces între trotuar și carosabil trebuie să fie de minim 1.00 m (recomandat 1.50m);
- Diferența de nivel maximă între trotuar și carosabil este de 20 cm iar **înclinarea rampei recomandată este de 8%, dar nu mai mare de 15%**;
- La joncțiunea între carosabil și rampa de acces pietonală nu trebuie să existe diferență de nivel mai mare de 2 cm.
- Rampele trebuie realizate cu un finisaj antiderapant (coeficient de frecare COF min. 0,4).
- **Trebuie să existe marcaje cu suprafețe de atenționare tactilo-vizuale, pe rampă sau înainte de muchia planului înclinat.**

Situația aceasta ar putea fi îmbunătățită mai ales pentru noile lucrări/construcții prin **includerea în Comisia de recepție a lucrărilor publice a unei persoane cu dizabilități**, fiind astfel respectate și art. 62 - 63 din Legea 448/2006.

**Menționăm că** am mai solicitat Primăriei Municipiului Iași prin adresa înregistrată cu nr. 92003/NT0005D686 / 26.08.2019 ca din comisiile de recepție să facă parte persoane cu dizabilități, dar încă nu am primit niciun răspuns.

Credem ca și dumneavoastră într-un Iași modern, prietenos și incluziv, în care cetățenii pot să participe liber la viața comunității și la dezvoltarea orașului.

Vă rugăm să dispuneți refacerea rampelor de pe șantierul de pe Bulevardul Țuțora, realizarea tuturor lucrărilor publice viitoare respectând Normativul 51/2012 și continuarea procesului de reparare și adaptare a trecerilor mai vechi din oraș, început de societatea Citadin în această toamnă și, de asemenea, includerea în Comisia de recepție a lucrărilor publice a unei persoane cu dizabilități conform art 61 și 62 din Legea 448/2006.

**Vă mulțumim!**

**Mihaela Munteanu**, președinte Comisia ONG, director de comunicare și advocacy FONSS

**Alexandrina Dinga**, vicepreședinte Comisia ONG, președinte Asociația CIVICA

**Anca Gherasim**, reprezentantul pietonilor și al utilizatorilor de transport public în Comisia de Circulație a Municipiului Iași

**Alex Luchici**, membru fondator și Manager proiecte EuRespect (utilizator scaun rulant)

## ANEXĂ



1. Exemplu de rampă acces cu înclinare prea mare și fără suprafață de avertizare tactilo-vizuală, așa cum prevede Normativul 51/2012 (Bulevardul Țuțora, în apropierea sediului BRD)



2. Măsurarea înclinației rampei arată că unghiul este de aproximativ 30% (conversia din grade), mult peste limita de 15% prevăzută în Normativul 51/2012 (șantierul de pe Bulevardul Țuțora)